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Запорожець О.І., Гаркава КГ.
Національний авіаційний університет, м. Київ

НАЦІОНАЛЬНИЙ АВІАЦІЙНИЙ УНІВЕРСИТЕТ -  80 РОКІВ ПЛІДНОЇ
ПРАНІ

На початку XX ст. в Україні на базі Київського політехнічного інституту був 
створений осередок авіаторів. Він об’єднав талановиту молодь, інженерів, 
науковців та людей з широким кругозором. В 1909 році було засноване Київське 
товариство повітроплавання. Протягом трьох років членами товариства було 
побудовано 40 літальних апаратів. Перші підкорювачі неба намагалися піднятися 
на залізних або дерев’яних «етажерках». Серед них були льотчик П. Нестеров, І. 
Сікорський, Д. Григорович, Г.Аддер, О. Карпека, С. Уточкін та інші. В перші роки 
після Жовтневої революції розвиток авіації в Україні став одним із стратегічних 
завдань економічної політики. В 1920 році був прийнятий план розвитку авіації. В 
30-х роках був створений Аерофлот СССР.

Через 100 років стало реальністю використання біопалива для польотів. 
Історичний політ канадського літака Falcon 20 показав можливість широкого 
використання продуктів біотехнології для сучасної авіації. Паливо спочатку було 
«болючим» питанням для науки і техніки, і таким залишиться назавжди. Варто 
також згадати про те, що кожен новий виток розвитку в цій темі супроводжується 
глобальними змінами в економіці. Біопаливо, яке можна використовувати в 
авіації, виготовляється з водоростей, льону, шкаралупи кокосових горіхів або 
навіть з використаного кулінарного масла. Найближчим часом аналітики 
прогнозують істотне зростання кількості авіа перельотів і до 2030 року їх число 
зросте вдвічі. При цьому подвояться шкідливі викиди в атмосферу, яка і без того 
достатньо постраждала від них. Екологічні показники біопалива більше радують 
вчених, ніж традиційного палива. А в довгостроковій перспективі люди 
користуватимуться «електричними», «водневими» або навіть «сонячними» 
літаками.

Крім того, вторинна переробка металу також не стоїть на місці. Кольоровий 
металопрокат за вигідними цінами сьогодні дуже активно пропонують 
авіакомпаніям для виробництва нових літаків та удосконалення технології 
отримання новітніх покриттів для зменшення корозійних процесів в літаках.

Кафедра біотехнології Інституту екологічної безпеки Національного авіаційного 
університетту щиро вітає викладачів, студентів та гостей із 80-річчям з дня 
заснування Національного авіаційного університету в Україні. Великі успіхи 
досягнуті за час існування університету свідчать про компетентність 
професорсько-викладацького колективу університету та відповідальний підхід до 
своїх обов’язків. Національний авіаційний університет проводить нарощування 
інтелектуального потенціалу фахівців, забезпечує їх висококваліфіковану 
підготовку для роботи в суміжних галузях народного господарства для створення 
та експлуатації сучасних літальних апаратів.
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Азово-Черноморском регионе России. Одним из районов бухты, где на 
протяжении последних 45 лет осуществляется сброс нефтесодержащих сточных 
вод в море, является район ПНБ «Шесхарис». Содержание нефтепродуктов в 
сточной воде, отводимой с нефтебазы в море, изменялось от 40 мг/л (1968 г.) до 
0,05 мг/л (в 2001 г.). Снижение техногенной нагрузки в районе сброса 
нефтесодержащих сточных вод нашло свое отражение в структуре бентосных 
альгоценозов. Всего за период исследований в районе было обнаружено 102 вида 
водорослей, обитающих на глубинах от 0,5 м до 18-22 м. Основную часть 
флористического разнообразия во все периоды наблюдений формировали 
представители Rhodophyta (54 вида) и Phaeophyta (29 видов), группа Chlorophyta 
насчитывает 19 видов.

По результатам анализа накопленных данных выделено три периода 
трансформации бентосных альгоценозов под влиянием техногенной нагрузки 
различной интенсивности.

Первый период (1977-1990 гг.) характеризовался увеличением видового 
разнообразия на малых глубинах (1,0 -  5,0 м) и уменьшением вблизи оголовка 
выпуска нефтесодержащих сточных вод. Флористический список водорослей 
пополнился новыми для флоры данного района видами водорослей и включал 78 
видов (1990 г.) против 35 видов, отмеченных в 1977 г.

Установившееся к середине 90-х годов XX в. (второй период) относительно 
стабильное состояние альгофлоры (94 вида) было разрушено аварийным сбросом 
нефти (около 700 т) в море в мае 1997 г. После аварии видовой состав 
макрофитобентоса уменьшился в 2,4 раза и по таксономическим показателям был 
близок к таковому 1977 г.

На протяжении всего третьего периода (с 2001 по 2010 гг.) шло 
восстановление таксономического разнообразия макрофитобентоса, в т.ч. в 
сторону повышения индивидуальной особенности альгофлоры этого района 
бухты. Отмечено общее увеличение числа видов (с 43 до 61 вида), главным 
образом, за счет представителей Rhodophyta.

Таким образом, в каждый из выделенных периодов наблюдений, альгофлора 
района развивалась в соответствие с уровнем техногенной нагрузки на морскую 
среду.

Бєлікова О. Ю., Ястремська ЛС.
Національний авіаційний університет, м. Київ

ВИВЧЕННЯ РЕЗИСТЕНТНОСТІ МІКРООРГАНІЗМІВ ДО ВАЖКИХ 
МЕТАЛІВ

Одним з джерел забруднення водойм, що призводять до погіршення якості 
води, є стічні води заводів, що містять розбавлені розчини важких металів [1]. Є 
багато досліджень з очищення стічних вод від різних шкідливих домішок [2]. На 
сьогоднішній день перспективні мікробіологічні методи сорбції та осадження 
іонів важких металів. Будь-який з металів у досить високих концентраціях є

15



токсичними для мікроорганізмів. У деяких випадках виникають більш толерантні 
до важкого металу резистентні штами [3].

Стійкість бактерій до металу може бути обумовлена декількома факторами: 
типом і кількістю шляхів транспорту іонів металу в клітину; локалізацією генів 
стійкості на хромосомі, плазміді або транспозоні; роллю іонів металу в 
нормальному метаболізмі клітини Для бактерій характерно кілька механізмів 
стійкості до іонів металів, при цьому один штам може одночасно володіти різними 
механізмами захисту [4] :

- позаклітинного бар'єру;
- активного транспорту іонів металів з клітин (еффлюкс);
- позаклітинною секвестрацією;
- внутрішньоклітинною секвестрацією;
- відновленням іонів металів.
Здатністю протистояти в тій чи іншій мірі токсичній дії важких металів 

володіють, багато мікроорганізмів Стійкість мікробних культур, початково 
чутливих до даного металу, може розвиватися в результаті багаторазових 
пересівань в присутності зростаючих концентрацій металлу [3]. Гени, що кодують 
ознаку стійкості до важких металів, можуть перебувати в хромосомах і в 
плазмідах, а також передаватися з клітини в клітину за допомогою R-плазмід, 
пеніцилінових плазмід, і транспозонів [4].

Дослідниками [2] з грунту пустелі Негев ізольовано мікроорганізми, які 
резистентні до дії токсичних металів Hg(II), Cr(VI),Co(II),Cu(II),Ni(II).

Література:
1. Эрлих X. Жизнь микробов в экстремальных условиях. М. : Мир, 1981, 469 с.
2. Prekrasna I.P., Tashyrev О.В, Snegur G.A., Iastremska L.S. Resistance of Negev 

desert microbial community to Cu2+and Hg2+//8th International Green Energy 
Conference (June 17-19, 2013): Abstr. -  Kyiv. -  Ukraine. -  K: NAU. -  P.476.

3. Geoffrey M. Gadd and Alan J. Griffiths. Microorganisms and Heavy Metal 
Toxicity//Microbial. Ecology. 1978. -N 4 . -P .  303-317.

4. 2. Simon Silver, Le T. Phung: Bacterial heavy metal resistance: New Surprises 
//Annu. Rev. Microbiol. -1996. -  50. -  P.753-89.

Бисенбаев A K , Тайпакова С.М., Смекенов И.Т.
НИИ проблем биологии и биотехнологии, Казахский национальный 

университет им. аль-Фараби, г. Алматы

СОЗДАНИЕ РЕКОМБИНАНТНОГО ШТАММА SACCHAROMYCES 
CEREVISIAE С ГЕНОМ ЭЯД0-В-1,4-ЭНДОГЛЮКОНАЗЫ ГРИБА 

ASPERGILLIUS NIGER В НО ЛОКУСЕ ХРОМОСОМЫ

В настоящее время целлюлитические ферменты используются в качестве 
добавок к детергентам и моющим средствам, в целлюлозно-бумажной 
промышленности, составе премиксов к кормам животных и птиц и пищевой 
промышленности. В последнее время в связи с истощением запасов нефти и газа в
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яка заснована на О-антигенності ЛПС. Саме тому метою даної роботи було 
вивчити серелогічну спорідненість 7 штамів P. agglomérons, отриманих з колекції 
культур відділу фітопатогенних бактерій Інституту мікробіології та вірусології ім. 
Д.К.Заболотного НАН України. Шляхом імунізації кролів суспензією прогрітих 
клітин одержали антисироватки, які характеризувалися високим титром (1600- 
6400) в реакції аглютинації з термостабільними антигенами. Це свідчить про те, 
що ізольовані ЛПС проявляють активність антигену.

Відомо, що перехресні серологічні реакції, що засновані на філогенетичній 
спорідненості штамів один з підходів у класифікації різних видів бактерій, який є 
додатковим до загальноприйнятих методів таксономії.

При постановці перехресних реакцій аглютинації виявлена серологічна 
неоднорідність досліджуваних штамів. Так, два штами виявилися серологічно 
спорідненими з типовим штамом P. agglomérons. Слабка реакція аглютинації у 
перехресних реакціях між цими штамами при розведенні антисироватки 1:50- 
1:200 могла відбутися за рахунок неспецифічних антитіл. Також виявився 
відокремленим один із вибраних штамів, клітини якого зовсім не аглютинувалися, 
або аглютинувалися у низькому титрі антисироваток до інших штамів.

Досліджені ЛПС із штамів P. agglomérons різнилися серологічною активністю 
в реакції кільцепреципітації, де вони реагували у діапазоні розведення препарату 
від 1:1000 до 1:500000, в залежності від штамової приналежності. ЛПС штамів з 
низькою серологічною активністю в реакції кільцепреципітації виявилися 
слабкими сенсибілізаторами еритроцитів барану в реакції пасивної 
гемаглютинації (РПГА). Результати перехресного гальмування реакції пасивної 
гемаглютинації (ГРПГА) підтвердили виявлену реакцією аглютинації, близьку 
серологічну спорідненість трьох штамів, які можна віднести до однієї серологічної 
групи. Два інших споріднених штами за реакцією аглютинації, у прямій РПГА 
реагували лише за низьких розведень (1:20, 1:40) антисироватки, а в перехресних 
реакціях ГРПГА давали прозонний ефект.

Отже, проаналізувавши отримані дані, можна зазначити, що вид P. agglomérons 
є серологічно гетерогенним: 7 штамів можна віднести до 5 серогруп.

Ваврин С.В., Ястремська Л.С
Національний авіаційний університет, м. Київ

ОТРИМАННЯ БІОВОДНЮ ПРИ ДЕСТРУКЦІЇ ХАРЧОВИХ ПОБУТОВИХ
ВІДХОДІВ

Щороку у світі утворюються сотні мільйонів тонн харчових та промислових 
відходів, які нагромаджуються на сміттєзвалищах, полігонах. Значна частка таких 
відходів складається з відходів целюлозо-паперової, легкої та харчової 
промисловості.

Мікроорганізми здатні утилізувати екологічно небезпечні органічні відходи і 
при цьому синтезувати екологічно чисте паливо -  водень. Мікробні технології 
отримання молекулярного водню є перспективним технологічним напрямом [1]:
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• мікроорганізми - природні біокаталізатори, які здатні з високою 
ефективністю та швидкістю зброджувати органічні сполуки;

• не потребують великих енерговитрат, коштовних каталізаторів, складного 
технологічного обладнання тощо;

• використовуються «безкоштовні» відходи міських звалищ та відходи 
багатотоннажних виробництв (овочевих, паперових, побутових, біомаса очисних 
споруд тощо).

Проте, незважаючи на незаперечні переваги мікробного способу отримання 
молекулярного водню, відповідні безвідходні технології ще й досі відсутні, тому 
що немає системного підходу до цієї проблеми. Основними завданнями, що 
потребують вирішення, є забезпечення високої швидкості деструкції органічних 
відходів, створення універсального способу підготовки та промислового 
використання біомаси водень-синтезуючих мікроорганізмів [2].

Для отримання біоводню можна використовувати як чисті культури 
мікроорганізмів, так і мікробні асоціації [2]. Перспективними для промислового 
синтезу водню є мікроорганізми, які здатні до бродіння, такі як анаеробні 
Clostridium spp. і факультативно анаеробні E.coli, Enterobacter aerogenes та ін. [3].

Виділена з грунту, технологічно перспективна мікробна асоціація, що 
складається з аеробних і анаеробних спороутворюючих бактерій. Асоціація 
синтезує до 60 % молекулярний водень при зброджуванні картоплі, крохмалю зі 
зменшенням його маси у 17 разів [4].
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Варбанець Л  Д.,. Гудзенко О. В
Інститут мікробіології і вірусології НАН України, м. Київ

Властивості а-Ь-рамнозидази 
ЕЕРЕМСІШ иМ ЕІіиіиЖ ЕУЕ  І СН1ТТОСОССІ .VIІ  НІ І) І .V

Сучасні промислові біотехнологічні компанії приділяють значну увагу 
розробці нових ферментів для впровадження їх у різні сфери виробництва. Серед 
цих ензимів важливе місце займає а-Е-рамнозидаза (а-Ь-рамнозид-рамногідролаза 
-  К.Ф. 3.2.1.40), яка відщеплює кінцеві невідновлені а-1,2-, а-1,4- та а-1,6-зв’язані
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Найбільше значення серед плівкоутворюючих бактерій мають стафілококи, що 
є складовими нормофлори людини, але при цьому здатні викликати важкі 
ураження всіх органів та систем. Стафілококи мають ряд факторів для протидії 
імунним механізмам хазяїна, серед них поширена стійкість до багатьох 
антибіотиків. У складі плівки прояв цих ознак значно посилюється.

Тому метою наших досліджень було вивчення властивостей 13 клінічних та 22 
музейних штамів Staphylococcus spp. та визначення ступеня їх чутливості до 
основних груп антибіотиків.

Клінічні штами найбільшу чутливість проявили до цефалоспоринів І 
покоління (92,3-100%), іміпенему (100%), доксицикліну (92,3%), нетилміцину 
(100%), кліндаміцину (84,6%), офлоксацину (100%) та лінезоліду (92,3%); 
найменшу -  до пеніцилінів (23,1-30,8%), еритроміцину (23,1%) та ванкоміцину 
(30,8%). Серед музейних штамів найбільшу чутливість визначали до іміпенему 
(95,5%), нетилміцину (81,8%) та офлоксацину (81,9%); найменшу -  до 
еритроміцину (13,6%), азитроміцину (27,3%), гентаміцину (18,1%) та ванкоміцину 
(22,7%).

Тобто, можна зробити висновок, що більшість досліджених штамів 
Staphylococcus spp. проявляли значну резистентність до антибіотиків, механізмом 
дії яких є вплив на синтез клітинної стінки та білків. Це свідчить про те, що 
найбільш перспективним напрямком пошуку препаратів проти біоплівок є пошук 
серед карбапенемів, аміноглікозидів та фторхінолонів. Також необхідним є 
подальший моніторинг поширення резистентності серед мікроорганізмів, 
вивчення причин її виникнення та способів подолання. Крім того, здається 
доцільним пошук та використання у клініці нових перспективних антибіотиків, що 
є одним пріоритетних напрямів їх біотехнологічного виробництва.

Гаврилюк O.A., Говоруха В. M., Ястремська JI.C.
Національний авіаційний університет, м. Київ

ВИКОРИСТАННЯ ЗАЛІЗОВІДНОВЛЮВАЛЬНИХ БАКТЕРІЙ У 
БІОТЕХНОЛОГП

Значна частина корозійних руйнувань металів в ґрунтах відбувається 
внаслідок геохімічної діяльності мікроорганізмів. Основними агентами 
корозійного руйнування металів за анаеробних умов є сульфатвідновлювальні 
бактерії та їх супутники -  залізовідновлювальні бактерій (ЗВБ) [1].

Залізоредукція є важливою реакцією, що впливає на перебіг глобальних 
процесів трансформації речовин у довкіллі. У донних відкладах багатьох 
прісноводних та морських екосистем залізоредукція є домінуючим процесом [2].

Залізовідновлювальні бактерій сприяють міграції розчинних сполук заліза у 
земній корі, здатні до іммобілізації заліза, формуючи різноманітні мінерали [2]; 
забезпечують анаеробне видалення фосфату з рідинної фракції анаеробного мулу 
міських споруд з очищення стічних вод; здійснюють повний цикл трансформації 
сполук Fe(II) та Fe(III) [3]. До недавнього часу процес мікробного відновлення
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Fe(III) як термінального акцептора електронів не розглядався як такий, що має 
важливе значення у кругообігу органічної речовини.

Більшість описаних мікроорганізмів, які здатні до дисиміляційного 
відновлення Fe(III), не належать до окремої філогенетичної групи. Виділяють ЗО 
видів термофільних ЗВБ, що належать до 19 родів, та 60 видів мезофільних, які 
відносять до 26 родів [1,2]. Найбільш вивченими ЗВБ вважають представників 
родів Geobacter та Shewanella [2], які широко використовують при моделюванні 
ензиматичного відновлення металів. У деяких ЗВБ виявили резистентність до 
підвищених концентрацій токсичних металів СЮ42', Ni2+, Cu2+ [4].

Однак поширення залізовідновлювальних бактерій на сьогодні залишається 
неповним та механізм процесу залізоредукції до кінця нез’ясованим.
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ФАГОЦИТИ В ІМУНОЛОГІЧНІЙ PF AKIIII ОРГАНІЗМУ

Фагоцити -  клітини кістковомозкової природи, цитоплазма яких 
характеризується помірно розвиненим синтезуючим апаратом і розвиненим 
комплексом лізосом. Для них характерна розвинена клітинна периферія, яка 
забезпечує фагоцитоз, піноцитоз, секрецію і переміщення в просторі. Популяція 
фагоцитів функціонально і морфологічно гетерогенна, що відображає стадію 
життєвого циклу, на якій знаходиться конкретна клітина. Основне біологічне 
призначення фагоцитів -  разом з іншими клітинами підгримувати імунний 
гомеостаз.

Знищення бактерій у фагоцитах залежить від двох факторів -  дегрануляції 
лізосомальними ферментами фагоцитарної вакуолі і від зміни окислювальних 
процесів у клітинах.

У фагоцитах кисеньзалежний механізм обумовлюють не тільки лізоцим, кисле 
середовище, а й лактоферин та катіонні білки. Кисеньзалежна бактерицидність 
зумовлена активними формами кисню -  супероксидним аніоном (0 2), синглетним 
киснем (’ОД, гідроксильним радикалом (ОН‘), перекисом водню (Н20 2) та
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